

埃博拉防控两线作战考验中国

4500多人死亡，9000多人感染，从西非蔓延至美国、西班牙。埃博拉出血热疫情疯狂肆虐。面对埃博拉疫情随时可能输入的风险，我国各有关部门按照党中央、国务院的部署，一手抓国内疫情防控和应对准备，一手抓援非抗疫，构筑着疫情防控的坚固屏障。

关口前移 22部门联防联控

由于埃博拉的高致病性和致死率，8月8日，世界卫生组织（WHO）宣布西非埃博拉疫情已经成为国际公共卫生紧急状况。而早在世卫组织宣布警示信息的半年之前，我国已经高度重视疫情，并开始着手防控。

西非地区出现埃博拉出血热疫情后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平多次作出重要指示，当前西非埃博拉疫情形势严峻，我国国际交往频繁，要极端重视，坚持底线思维，未雨绸缪，在前期已做工作的基础上，进一步采取有力措施加强防控。要做好应对准备，确保人民群众生命安全和社会稳定。

国务院总理李克强也批示要求，高度重视做好我国的防范应对工作。建立联防联控机制，科学制定方案，严防疫情输入，并完善应急预案。国务院副总理刘延东4次召开国务院专题会议，全面部署我国疫情防控应对和对非援助工作，并多次召集或委托召集会议，专门部署南京青奥会、天津夏季达沃斯论坛、援助西非国家防控疫情等工作。

8月12日，由国家卫生计生委牵头，外交、发展改革、教育、公安、财政、商务、质检等22个部门建立应对埃博拉出血热疫情联防联控工作机制，迅速制定了埃博拉出血热疫情防控应急预案、管理方案以及技术文件30余个。

“从等着疫情进来，到主动深入疫区；从发生后再应对，到提前做好防控准备——关口前移、联防联控是这次埃博拉疫情防控的新特点。”中国疾病预防控制中心副主任梁晓峰说，有了应对SARS和禽流感等传染性疾病的经验和教训，我们这次相较以往反应更快、措施更实、应对更主动。

坚持“高度重视、密切关注、防控为主、内外结合、科学应对”的原则，我国一方面加强口岸重点城市和重点人员防控，坚决防止疫情输入我境内；同时，细化各项防控预案，强化应

急准备和实战演练，确保境内一旦发生疫情，能够得到及时有效控制。

据统计，截至10月15日，公安部门向联防联控工作机制通报出入我国的疫情发生国人员信息2.6万余人次，卫生计生部门和口岸检疫部门对体温超过37.3℃且具有疫区旅行史的人员采取隔离医学观察和实验室检测措施，累计报告111例留观病例，排除110例，并对1100多架次重点航班、40多艘船舶、1.5万余个集装箱、5300多批货物进行了检疫处理。

各地卫生计生部门完成对全国疾病预防控制、定点救治、院前急救等专业机构人员的培训，在全国确定167家定点救治医疗机构、144辆负压救护车、598间负压病房、127名国家级埃博拉出血热诊疗专家。中国疾病预防控制中心等3家单位可在80小时内完成病毒快速筛查，16家单位具备病毒核酸检测能力。

“迄今，我国境内尚无病例报告，也无我公民境外感染报告。”梁晓峰说，尤其在举办了南京青奥会、天津夏季达沃斯论坛等大型国际会议的情况下，“这不容易。”

接力援非 患难中见真情

“在给第一例埃博拉患者治疗时，我曾为患者体检，徒手翻开过患者眼睑，且隔了很长时间才去洗手。后来，由于先后与两名感染者有过接触，医院通知我要隔离观察。”中国第23批援助几内亚医疗队的普外科医生曹广在微博中平静地记录着自己直面埃博拉疫情的经历。

中国第23批援助几内亚医疗队共19人，由北京安贞医院主派，2012年赴几内亚首都科纳克里，执行为期两年的援外医疗任务。3月初，一位男性患者因腹痛、呕血、发热、乏力被收入普外科病房，曹广当时为患者体检。后来曹广才知道这是中几友好医院第一例接诊的埃博拉患者。

被网友们称为“距离埃博拉最近的中国医生”的曹广，其实只是众多援非中国医生中的一员。在欧美西

方国家相继撤出本国医护人员，当地医疗体系处于瘫痪状态的紧急情况下，我国驻疫情国援外医疗队先后有170多名医务人员，无私无畏，坚守在疫区一线，与疫区人民日夜相伴。

正如10月15日习近平主席在人民大会堂接受利比里亚、几内亚等9国新任驻华大使递交国书时表示的，当前埃博拉疫情正在西非蔓延肆虐，成为国际社会在非传统安全领域面临的共同挑战，中方愿继续同国际社会一道，共同抗击埃博拉疫情。

“面对西非肆虐的埃博拉疫情，中国政府没有退却，来自中国的医疗工作者坚持为埃博拉患者以及其他病患提供医疗服务。”世界卫生组织总干事陈冯富珍说，“我对此表示感谢。”

世界卫生组织驻肯尼亚代表库斯托迪亚·曼德黑特说，中国目前正在与国际社会一道应对西非国家暴发的埃博拉疫情，“中国过去曾经应对过包括禽流感和‘非典’在内的传染性疾病，埃博拉疫情地区可以运用中国在这方面的经验来消除这种传染病。”

在派出医疗专家组的同时，我国还向西非地区提供各方面的援助，在抗击埃博拉的持久战役中，与面临疫情的国家并肩作战：

2014年4月，疫情刚出现苗头，我国政府就宣布向几内亚、利比里亚、塞拉利昂、几内亚比绍四国各提供价值100万元人民币的药品、医疗设备等防控救治物资，并于5月全部运抵，在第一时间投入四国防疫救治现场。

8月10日，习近平主席分别致电几内亚、塞拉利昂、利比里亚三国总统，对埃博拉疫情造成重大人员和经济损失表示慰问，并表示中国政府和人民愿提供紧急援助，支持三国抗击疫情。

8月11日和12日，我国政府提供的总价值3000万元人民币的防疫物资由包机陆续运抵三国首都。

9月18日，我国政府宣布向利比里亚、塞拉利昂、几内亚及其周边国家提供新一轮总额为2亿元人民币的一揽子现汇、粮食和防疫物资援助，并派遣专家组。

9月25日，我国移动实验室检测队顺利抵塞。9月28日启动实验室检测任务。截至10月13日，已累计检测样本427份，其中233份阳性；留观中心累计接收病人68人。

10月16日，李克强总理在米兰出席第十届亚欧首脑会议时表示，我国政府将再向西非疫区提供一轮总额至少1亿元人民币的援助，共同抗击疫情，直到最后胜利。

“埃博拉疫情对全球健康安全构成威胁，需要包括中国在内的国际社会的共同努力。此外，对非援助对西非国家抗击埃博拉的一系列物资、技术、人员援助，也表明我国公共卫生事业发展已经走到了转折期，从接受国际援助到可以支援国际。”即将再次赴非担任联合国应对埃博拉特别使团高级共同卫生顾问的国家疾病预防控制中心副主任冯子健说。

疫情持续 科学冷静作战

埃博拉疫情仍在蔓延。可以预见，抗击埃博拉的战役将是一场持久战。科学冷静是打好这场战役的基础。

近日，有网络传言称广州和宁波发现埃博拉患者。对此，两地卫生计生委迅速回应，澄清这两例病例均是监测到的埃博拉出血热留观病例，经实验室检测，已排除埃博拉病毒感染。

梁晓峰介绍，为了做到埃博拉出血热病例早发现、早报告、早隔离、早治疗，严防疫情输入，我国在防控方案中除了明确疑似病例、确诊病例的诊断，还制定了留观病例的概念。具备21天内有疫区旅游史，且体温超过37.3℃的人员，就诊断为埃博拉出血热留观病例，需要转运至定点医疗机构观察，这比其他国家的防控方案更加严格。

需要注意的是，把留观病例作为疑似病例甚至作为确诊病例看待，会引起不必要的误传和恐慌，“要科学、冷静、理性对待疫情，才能更有效地防控疫情”。梁晓峰提醒，随着西非埃博拉疫情蔓延，国际社会恐慌日益加剧，谣言可能会不时出现。在这种情况下，更应加强科普，让每个人了解疾病，知道如何应对疾病。

“专家研判认为，西非疫情难以在短期内扑灭，公民境外感染以及疫情传入境内的风险存在。由于我国已建立比较完备的传染病疾病预防控制体系，一旦发生疫情，能够及时得到有效处置。”梁晓峰说。

（新华社北京10月24日电）

探月工程再入返回飞行试验任务完成首次中途修正



10月24日，北京航天飞行控制中心飞控大厅显示屏显示再入试验飞行器首次中途修正的场景。

新华社记者 田兆运摄

本报北京10月24日讯 记者曹红艳、通讯员宗兆盾报道：24日

16时29分，在北京航天飞行控制中心科技人员的精确控制下，中国探月工程三期再入返回飞行试验器成功实施地月转移轨道首次中途修正。

截至16时，飞行试验器已在太空飞行14个小时，距地面高度约13万公里。

北京飞控中心主任陈宏敏表示，再入返回飞行试验器在地月转移轨道飞行过程中，会受到万有引力、宇宙环境等因素影响，需择机实施轨道修正，校正航向。

陈宏敏说，通过认真分析和精确计算，北京飞控中心研究确定了再入返回飞行试验任务首次轨道

中途修正控制策略。16时18分，成功向飞行试验器注入控制参数，顺利实施了首次中途轨道修正。

他说，在飞行试验器奔月过程中，还将择机实施轨道修正，确保其顺利抵达月球近旁。

24日凌晨，飞行试验器在飞离地球期间，搭载相机进行了对地拍摄，成像效果清晰。

中国自行研制的探月工程三期再入返回飞行试验器，主要目的是突破和掌握探月航天器再入返回的关键技术，为嫦娥五号任务提供技术支持。根据计划，飞行试验器飞行过程约8天，在经历地月转移、月球近旁转向、月地转移、再入返回、着陆回收等5个阶段后，返回中国。

新中国成就档案

中国当选联合国人权理事会首届成员

2006年5月9日，中国当选联合国人权理事会首届成员。联合国于1946年成立人权会，专门负责人权事务。2005年9月，联合国首脑会议通过成果文件，决定设立人权理事会，取代受到广泛批评的人权会，并授权第60届联合国大会讨论确定人权理事会的职权、组成、选举方式和工作方法等。经过长达一年艰苦磋商，联大最终确定了人权理事会基本框架安排。人权理事会是联大的下属机构，总部设在瑞士日内瓦，共有47个席位。其中，亚洲和非洲各占13席，拉丁美洲及加勒比地区占8席，欧洲（包括北美及大洋洲发达国家）和东欧各占7席和6席。2006年5月9日，经过3轮无记名投票，第60届联合国大会选出联合国人权理事会首届47个成员，其中包括中国、法国、俄罗斯和英国4个联合国安理会常任理事国。中国常驻联合国代表团在报名文件中说，中国政府一贯致力于促进和保护人权及基本自由，并积极参与国际人权对话与合作。中国政府支持人权理事会以公正、客观和非选择性方式处理人权问题，加强不同文明、文化、宗教间的建设性对话与合作。中国政府深信，中国当选为人权理事会成员将有利于该理事会在世界各地促进和保护人权的伟大事业。

（新华社北京10月24日电）

中央民族大学：

美美与共 知行合一

本报记者 周明阳

延安民族学院，这一时期的校训为“团结”，由毛泽东同志亲笔题写。1951年中央民族学院在北京设立，虽没有明确的校训，其办学目标继承和发扬了延安民族学院的团结和求实精神。1993年更名为中央民族大学后，学校确立了“团结、文明、求实、创新”的校训，塑造了崭新的文化形象。

进入21世纪，民大迎来快速发展期，先后进入“211工程”、“985工程”全国重点大学行列，学校在文化建设上也与时俱进，经过广泛征集于2007年10月公布了新校训，沿

用至今。

与其他学校相比，民大的校训有着鲜明的特色。“美美与共”一词取自学术界泰斗、中央民族大学已故名誉校长费孝通在一次演讲中总结的观点——“各美其美，美人之美，美美与共，天下大同”。按照中央民族大学教授、人类学研究所所长潘蛟的解读，“美美与共”强调文化的多样性和文化间的相互尊重，“不同民族间的宗教信仰、风俗习惯各不相同，对彼此身份要承认、要尊重。”

在高校林立的北京，民大别树一帜：56个民族一应俱全，少数民族学

生约占全国招生总数的70%；任何一台晚会都是民族歌舞和民族服装的汇聚；走在校园里成群结队的学生说着不同语系的语言……

中央民族大学信息工程学院2012级本科学生邵婷在高考前查阅大学资料时，就被“美美与共，知行合一”这别具一格的校训吸引，“这个校训不仅限于对个人的要求，而是旨在形成一种‘与共’和谐的氛围，由小我的各美其美、知行合一，最终形成美美与共。这是一种多么高远的境界啊！”

中央民族大学党委宣传部长朱雄全介绍说，校训中的“知行合一”是明代思想家王阳明提出的，旨在强调理论和实践的统一。“以知促行、以行促知”这一光荣传统从延安民族学院时期开始便传承下来，成为民大人秉持的治学理念，融入服务民族地区、服务党和国家的民族团结进步事业之中。

经济日报社领取新闻记者证人员公示名单

根据新闻出版广电总局《关于进一步加强对新闻记者证申领核发工作检查的紧急通知》（新广出发[2014]111号）、《关于2014年换发新闻记者证的通知》（新广出发[2014]59号）、《新闻记者证管理办法》要求，我社已对申领记者证人员的资格进行严格审核，现将领取新闻记者证人员名单进行公示（以姓氏笔画为序）。举报电话：（010）58392713、（010）58393239。

丁士	于泳	于建东	马玉宏	刘畅	刘佳	刘威	刘亮	李盛丹歌	李琛奇	李景录	李歆玥	陈郁	陈果静	陈学慧	陈建	胡考绪	胡后法	胡英华	胡博峰	曹鹏	常艳军	常理	崔文苑
马立群	马志刚	马呈忠	马洪超	刘晓峰	刘键	刘溟	刘慧	李满	杨开新	杨阳腾	杨国民	陈建辉	陈艳	陈莹莹	陈博	钟华林	钟劲	俞叔文	姜天骄	崔书文	崔伟玮	康巨淋	阎卡林
马海亮	王玉玲	王伟	王传宝	刘慧兰	刘瑾	刘麟	齐平	杨明	杨忠阳	杨学聪	杨涛	陈颐	陈煜	陈静	邵红	姜帆	姜范	姜波	祝君壁	梁图强	梁剑箫	梁桐	梁婧
王志远	王来	王玥	王金虎	齐东向	齐彦洵	齐慧	闫伟帆	杨海泉	杨洁	连俊	肖尔亚	吴陆牧	吴凯	吴秉泽	吴佳佳	祝惠春	秦海波	姚进	姚强	梁睿	隋明梅	董庆森	董碧娟
王宝银	王轶辰	王俊鹏	王晋	许红洲	许凌	许跃芝	滔	吴显	何川	何伟	余惠敏	孙世芳	孙勇	孙潜彤	许恒元	罗霄	金晶	周剑	周骁骏	董磊	蒋华栋	蒋欣怡	韩秉政
王晓雄	王涛	王琳	王琳	吴昊	吴凯	吴秉泽	吴佳佳	吴昊	吴昊	吴昊	吴昊	苏大鹏	苏民	苏琳	杜芳	宋美倩	宋群	张小影	张允强	钱凤元	钱凤元	钱凤元	游晓玮
王新伟	王薇薇	王璐	牛瑾	孙勇	孙潜彤	许严恒元	孙昊	孙昊	孙昊	孙昊	孙昊	张双	张伟	(总编室)	张伟	郑明桥	郑波	郑波	徐达	徐达	徐达	徐达	徐达
毛铁	文晶	亢舒	艾芳	杜铭	李力	李万祥	李己平	李丹	李予阳	李正信	李会	张伟	(国际部)	张忱	张政	郑彬	(国际部)	单保江	郎冰	徐殷	徐殷	徐殷	徐殷
石伟	石晶	冉瑞成	付越	李争平	李红光	李芳原	李勘	李李	李李	李李	李李	张虎	张泽华	张建军	张春荣	郑彬</td							